

云州区：解锁自然人文多彩画卷

大同火山群国家地质公园诉说着大地亿万年的沧桑巨变；大同土林以“魔鬼城”般的奇幻地貌惊艳世人；于家寨从传统村落蜕变为乡村旅游胜地；乌龙峡为文旅解锁更多可能……无论是地质探秘、生态观光，还是乡村休闲，云州区正以多元姿态，邀您见证一场跨越时空的自然与人文对话。



大同火山群：地质奇观迎八方宾客

位于大同市东28公里处云州区境内的火山群，是中国著名的六大火山群之一，也是世界上唯一发育在黄土高原上的火山群，被誉为“东亚大陆稀有的自然遗产”和“火山地质博物馆”。其按所在方位划分为东区、西区、南区、北区，由32座大小不等的火山构成。西区火山最为集中和壮观，这些火山锥的海拔高度大多在1100米至1400余米之间，每座火山都依其不同的形态或神奇的传说拥有属于自己的名字：阁老山、金山、狼窝山、黑山、昊天山、老虎山……最受游客欢迎的当属金山和狼窝山。

记者一行实地探访了因岩浆沉积得名的金山，山体到处是裸露的沉积岩渣，几十万年

前火山喷发后遗留下的黑褐色熔岩，在阳光的照耀下闪闪发光。沿着原始的登山线路攀登，不仅能欣赏到独特的火山地貌，还能触摸火山石，感受大自然的神奇。景区为游客提供了特色服务，金山咖啡的醇香、火山文创产品，以及宇航服租赁项目，都为游客的旅途增添了别样的色彩。“我来大同工作有段时间了，一直想来这里看看，趁着假期终于如愿以偿，太开心了。”来自四川的崔先生说。

狼窝山最特别的是大火山口中又生成了一个小火山口，称为“继生火山”，是两次喷发形成的奇特现象。与金山不同，狼窝山修建了栈道，游客可以沿着栈道环绕火山口漫步，近距离观

察火山口的独特构造。

“狼窝山的栈道设计得很贴心，走起来轻松又安全，非常适合带孩子来。一路上孩子看到科普标识，不停地问这问那，对火山产生了浓厚的兴趣。”带孩子一同游玩的李女士说。

黑山顶屹立着一座明代烽火台，游客登顶可俯瞰壮丽的火山群景色；昊天山的山顶建有昊天寺，古老的寺庙与奇特的火山地貌相映衬，别有一番韵味。

本报记者 辛雅君

游客在乌龙峡体验竹筏漂流



特色农产品

大同土林：黄土高原上的“魔鬼城”

在大同这片广袤的土地上，还有一处别具一格的奇景——大同土林。它宛如一位隐士，低调地藏匿于云州区，以其独特的魅力，展现出大同另一面的神秘与壮美。近日，大同日报社“美丽乡村行”采访小分队踏上行程，驱车前往大同土林，探寻这片远古时代遗留的大自然杰作。

步入土林，登高远眺，一幅奇特的景象映入眼帘。土柱、土塔、土墙、土堡、土台错落有致，或如城堡孤悬，或如将军列阵，或如大漠孤驼，或如猛虎卧岗，或如奇峰独秀……走进

土林深处，细细端详土柱纹理，岁月的痕迹清晰可见，不禁为大自然的鬼斧神工所震撼。

采访中，一位来自陕西的游客表示：“我们是在小红书看到大同土林的，慕名而来。”另一位河北北戴河的游客说：“我们已经游玩了大同古城和恒山，今天来到大同土林，这里拍照特别出片，随手一拍都有大片的感觉。”

“大同土林被誉为黄土高原上的‘魔鬼城’，与云南元谋、西藏扎达并称‘中国三大土林’，是目前华北地区唯一的土林景观。”大同土林景区相关负责人表示，如今，大同土林

不仅是一处自然景观，更是一处展示自然资源、科技成果，普及科学知识，传播生态文明理念，树立节约资源、人与自然和谐共生意识的重要场所。

“五一”期间，大同土林景区推出优惠活动，所有小学生持学生证可免费入园。景区还聘请国家自然资源首席科学传播专家、中国地质科学院研究员苏德辰博士，每日面向广大中小学生和游客开展一次免费科普讲座，让游客在欣赏美景的同时，收获丰富的知识。

本报记者 丁亚琴



情景表演



星空营地

于家寨：田园风光有“钱”景

从大同土林向东驱车约40分钟，便可抵达云州区许堡乡于家寨村。走进于家寨村，一幅生态美景映入眼帘：远处青山如黛，层峦叠翠；近处古朴的民居掩映在绿树丛中，与自然融为一体；清澈的湖水泛着粼粼波光，倒映着蓝天白云。这里远离城市喧嚣，唯有岁月的悠然，让人仿佛置身世外桃源。

曾经，于家寨村是个相对落后的村庄。在这里生活了大半辈子的李大娘，用朴实的方言讲述村子的变迁：“以前都是旧房子，道路坑洼不平。这几年，村子变干净了，街道也平

整了，真是越来越好。”

沿着乡间小道，记者一行走进山有湖度假酒店的7号院，院内花团锦簇，干净明亮的落地窗在阳光下熠熠生辉。二楼宽阔的露天阳台上，帐篷、桌椅等设施一应俱全。“我们目前经营9个风格各异的院落，外表保留窑洞特色，内部装修颇具现代气息。”该度假酒店负责人吴晓云说，“我们致力于打造一个能够让游客释放身心压力的自然疗愈目的地，将中式庭院与现代简约风格相融合，传递‘慢生活’理念。”吴晓云表示，酒店各院落可根据客人

需求灵活组合，如“院落+厨房”“院落+房间”等形式，并免费提供烧烤架、木炭等物品，确保游客玩得开心、住得舒心。此外，游客还能品尝地道的农家风味，或到湖畔乘游艇泛舟水上，亦或前往村里的“于见cafe”，点一杯咖啡，欣赏远方农田景色，惬意之感油然而生。

随着乡村旅游热度上升，于家寨村人气愈发兴旺，村民致富路也越走越宽。如今，街道两旁不少村民正修缮闲置房屋，计划在家门口开办超市、经营餐饮，共享乡村旅游发展红利。

本报记者 丁亚琴

乌龙峡：火山峡谷邂逅花朝雅韵

当火山熔岩的千年印记邂逅桑干河的悠悠古韵，当十二花神的翩跹身影点亮峡谷春光，乌龙峡景区正以多元魅力改写“烧烤专区”历史，开启独特的个性发展新篇章。近日，大同日报社“美丽乡村行”采访小分队一行走进这座国家AAA级旅游景区，沉浸式体验了一场自然与人文交织的奇妙之旅。

踏入景区，亿万年火山熔岩与河水共同雕琢的峡谷画卷徐徐展开。全长10公里、宽约1公里的峡谷内，两岸火山崖壁姿态万千。沿着桑干河古道前行，湖面碧波荡漾，杨柳拂岸。游客或乘画舫游船感受“人在画中游”的惬意，或驾驭皮划艇体验水上漂流的刺激，或在

桑干晚渡划竹筏，拍出江南风情。“第一次尝试竹筏，在青山绿水间穿梭，连呼吸都带着草木的清香。”来自河北的游客李女士开心地分享。

景区的文化活动同样引人入胜。连续举办3年的花朝节将传统文化与现代旅游完美结合，着汉服踏歌而来，执莲灯照影而往，十二花神身着华服巡游，桑干河畔3000盏河灯点亮夜空，美轮美奂。大型北魏沉浸互动演艺《乌龙侠梦江湖》更是欢乐全场，所有演出没有舞台，将演员与观众融为一体，使游客沉浸于剧情中，共同感受“江湖豪情”。

滑草、射箭、声控喷泉、垂钓等22项娱乐项目也让游客流连忘返。42度陡坡的滑草道

长达168米，呼啸而下的快感让尖叫声此起彼伏；草地摩托车与漂移碰碰车带来速度与激情。“截至5月4日，景区已接待游客6.52万人次，越来越多的游客选择在这里深度体验自然与文化之美。”景区负责人冯仕达说。

本报记者 辛雅君



游客畅游于家寨



大同火山群国家地质公园 本报记者 手宏 摄



游客在大同土林地质公园参观游览